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той рентабельности продукции, затрат на 1 грн. реа-
лизованной продукции, коэффициента отдачи персо-

нала и затрат на «содержание» одного работника. Для 
определения влияния факторов на изменение рента-
бельности персонала целесообразно использовать 
метод элиминирования, а расчет показателей систе-
матизировать в несколько групп показателей: к пока-
зателям первого порядка относится оценка рентабе-
льности персонала, второго порядка – факторный 

анализ рентабельности  персонала, третьего порядка – 

факторный анализ  изменения каждого из показате-
лей: рентабельности продукции, затрат на 1 гривну 

реализованной  продукции, коэффициента отдачи 

персонала и затрат на «содержание» одного работни-

ка, и четвертого порядка – анализ частных показате-
лей движения и использования персонала в целом и 

его отдельных категорий. 

Подобный подход к факторному анализу по-

казателя чистой рентабельности персонала является 
основой для оценки эффективности деятельности 

персонала, что представляет особый интерес для ра-

ботодателя и определяет направление нашего даль-
нейшего исследования. 

Выводы. На сегодняшний день, для успеш-

ного функционирования предприятия недостаточно 

заниматься только финансово-экономической его 

составляющей, социальные аспекты деятельности, 

которым работодатели  уделяют незначительное вни-

мание,  все больше выходят на первый план.  

Эффективность использования персонала 
промышленного предприятия требует дальнейшего 

исследования и формирования механизма расчета 
влияния факторов на ее изменение. 

Проведенное исследование показало, что по-

казателем эффективности использования трудовых 

ресурсов является рентабельность персонала, однако  

в литературе малоизучен факторный подход к расче-
ту данного показателя. 

Результатом исследования является предло-

женная факторная модель расчета чистой рентабель-
ности персонала промышленного предприятия и по-

дход к проведению анализа стоимостного влияния 
отдельных факторов. 
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This article explores the definition of competitiveness of enterprises. The analysis of scientific conceptual 

approaches to the management of enterprise competitiveness. Was specified the main elements of competitiveness of 

enterprise. 

Keywords: management, competitiveness, enterprise, approach, concept, methodology. 

 
Вступ. В процесі розвитку ринкових відно-

син об'єктивно позначилася потреба в управлінні 
конкурентоспроможністю підприємства. В даний час 
система принципів, методів і способів визначень кон-

курентоспроможності остаточно не вивчена, що ро-

бить необхідними обґрунтування конкурентоспромо-

жності як інтегрованої економічної категорії і визна-
чення концептуальних підходів та інструментів 
управління конкурентоспроможністю. 

Постановка завдання. Метою є дослідження 
концептуальних підходів до управління конкуренто-

спроможністю підприємства. 
Результати. Основу ринкової економіки 

складає конкурентоспроможність продукції та під-

приємств, яка є головною рушійною силою еволюції 
взаємовідносин суб'єктів, що функціонують в даному 

середовищі. Найбільш успішним учасником такого 

змагання є той, хто здатний витримувати конкурент-
ну боротьбу ринку [14]. 

Серед основних дослідників, які вивчали це 
питання, слід відмітити досягнення Балабанова Л.В. 

[2], Бондаренко Г.С. [3], Галелюк М.М. [4], Горбаль 
Н.І. [8], Кузьміна О.Є. [8], Піддубної А.І. [10], Підду-

бного І.О. [10], Савельєвої Н.А. [11], також потрібно 

зауважити вагомий внесок у розвиток та дослідження 
даного питання Ансофф И. [1], Кулешова А.Б. [9], 

Макдоннелл Э.[1], Фатхутдинова Р.А.[13], Чайникова 
В.Н. [14], Чайникової Л.Н. [14], Скударь Г.М. [12] та 
ін. Дослідження їх теоретичних підходів і практичних 

рекомендацій до формування управління конкуренто-

спроможністю підприємств вимагає чіткої обґрунто-

ваності та з'ясування сутності поняття управління 
конкурентоспроможністю підприємств. 

Чайников В.Н., Чайникова Л.Н. стверджують 
що управління конкурентоспроможністю підпри-

ємств – це діяльність, спрямована на формування ря-
ду управлінських рішень, які повинні бути спрямова-
ні на протистояння всіляким зовнішнім впливам для 
досягнення лідерства у відповідності з поставленими 

стратегічними цілями [14, с. 29]. 

Галелюк М.М. трактує визначення управлін-

ня конкурентоспроможністю підприємств як конкре-
тну функцію менеджменту, що реалізується через 
здійснення загальних функцій з метою підтримання 
та підвищення конкурентоспроможності підприємст-
ва та його товарів, як складових єдиної системи [4, с. 
15]. 

Кузьмін О.Є. визначає управління конкурен-

тоспроможністю підприємств  як сукупність важелів і 
способів впливу на сфери створення й реалізації кон-

курентоспроможних товарів, цілі та відповідальність 
суб'єктів господарювання, що реалізуються за допо-

могою сукупності управлінських засобів [8]. 

Балабанова Л.В. визначає управління конку-

рентоспроможністю підприємств як сукупність 
управлінських дій, спрямованих на дослідження дія-

льності активних і потенційних конкурентів, їхніх 

сильних і слабких сторін, а також розробку конкурен-

тних стратегій, що забезпечують формування й під-

тримку довгострокових конкурентних переваг [2]. 

Бондаренко Г.С. управління  конкурентосп-

роможністю підприємств трактує як систематичний, 

планомірний і цілеспрямований вплив на систему 

конкурентоспроможності з метою збереження її стій-

кості чи переведення з одного стану в інший за допо-

могою необхідних і достатніх способів і засобів 
впливу [3]. 

Аспекти виконання загальних функцій 

управління, які визначають політику у сфері створен-

ня і реалізації конкурентоспроможних товарів, цілі і 
відповідальність у даній сфері діяльності, що реалі-
зуються за допомогою таких засобів, як планування 
конкурентоспроможності, оперативне управління 
нею, її забезпечення й підвищення в рамках певної 
системи конкурентоспроможності. Таке твердження 
управління конкурентоспроможністю підприємств 
надають Кузьмін О.Є. і Горбаль Н.І. [8]. 

Піддубний І.О., Піддубна А.І. визначають 
управління конкурентоспроможністю підприємств як 

напрям менеджменту, спрямований на формування, 
розвиток і реалізацію конкурентних переваг і забез-
печення життєдіяльності цього суб’єкта економічної 
діяльності [10]. 

Н.А. Савельєва управління конкурентоспро-

можністю підприємств трактує як управління проце-
сом формування, підтримки конкурентних переваг та 
подолання конкурентних слабкостей [11]. 

Узагальнивши вищенаведені поняття слід за-
уважити, що управління конкурентоспроможністю 

підприємства є невід’ємною складовою досягнення 
підприємством лідерських позицій на ринку. 

Враховуючи трактування управління конку-

рентоспроможністю підприємства, воно є певним 

аспектом, який спрямований на формування розвиток 

і реалізацію конкурентних переваг і забезпечення 
життєздатності підприємства як суб'єкта економічної 
конкуренції. Сучасна концепція управління конку-

рентоспроможністю підприємства ґрунтується на ви-

користанні базових положень науки управління, від-

повідно до яких основними елементами системи 

управління (рис. 1) є мета, об'єкт і суб'єкт, методоло-

гія і принципи, процес і функції управління [12]. 

Метою управління конкурентоспроможністю 

підприємства є забезпечення життєздатності та стало-

го функціонування підприємства за будь-яких еконо-

мічних, політичних, соціальних та інших змін у його 

зовнішньому середовищі [13]. 

Об’єктом управління конкурентоспроможні-
стю підприємства є рівень конкурентоспроможності, 
необхідний і достатній для забезпечення життєдіяль-
ності підприємства як суб’єкта економічної конкуре-
нції [1]. 
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Суб’єктами управління конкурентоспромож-

ністю підприємства є певне коло осіб, які належать до 

скоординованої системи управління підприємством 

та беруть участь у розробці й реалізації управлінсь-
ких рішень у сфері управління конкурентоспромож-

ністю підприємства [1]. 

Методологічною основою управління конку-

рентоспроможністю підприємства є концептуальні 

положення сучасної економічної та управлінської 
теорії, зокрема ключові положення теорії ринку, тео-

рії конкуренції та конкурентних переваг, концепції 
стратегічного управління, сучасної управлінської па-
радигми, а також базові принципи та прикладні ін-

струменти, напрацьовані в рамках сучасних управлін-

ських підходів – процесного, системного, ситуаційно-

го тощо [1]. 

 

 

 

 
 

Рис. 1. Основні елементи управління конкурентоспроможності підприємства [Узагальнено на ос-
нові 1, 6, 9, 12, 13] 

 

 

Складність процесу управління конкуренто-

спроможністю підприємства зумовлює необхідність 
розгляду наукових підходів. 

1. Системний підхід ґрунтується на порівня-
льному аналізі інваріантів ізоморфних (подібних) 

систем різної природи. Пізнання реальної системи 

полягає в тому, що за її основу беруться властивості 
абстрактної інваріантної системи з подальшою адап-

тацією їх до реальної системи. З погляду на думку 

авторів, для управління конкурентоспроможністю 

виробничого підприємства якраз і необхідно зрозумі-
ти, якою має бути абстрактна (ідеальна) модель 
управління ним для формування його здатності роз-
вивати ті свої елементи, які даватимуть змогу опера-
тивно реагувати на зміну середовища господарюван-

ня, якісно перевершуючи аналогічні властивості ін-

ших ринкових суб’єктів. Така модель має забезпечу-
вати повноцінне використання управлінського потен-

ціалу у його інтелектуальній складовій через органі-
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заційний капітал, закладений у певних нормах, пра-
вилах взаємодії елементів внутрішнього середовища.  

2. Основним засобом логічного підходу є 
принципи діалектичної та формальної логіки. Мето-

дологічні принципи діалектичної логіки:  

- принцип об’єктивності розгляду об’єкта;  
- принцип всебічного розгляду об’єкта;  
- принцип історизму.  
Методологічні принципи формальної логіки:   

- принцип тотожності;  
- принцип непротиріччя;  
- принцип виключення третього;  

- принцип достатнього обґрунтування [9, с. 
235 – 237]. 

3. Інноваційний підхід орієнтує розвиток під-

приємства на активізацію інноваційної діяльності.  
4. При комплексному підході обов’язковим є 

врахування технічних, екологічних, економічних, 

організаційних, соціальних, психологічних аспектів 
управління конкурентоспроможністю та їх взаємо-

зв’язки.  

5. Глобальний підхід забезпечує конкуренто-

спроможність великих об’єктів, мусить бути глобаль-
ною системою, а не на рівні місцезнаходження 
об’єкта, що аналізується. 

6. Інтегральний підхід передбачає посилення 
співпраці суб’єктів управління, їх об’єднання, погли-

блення взаємозв’язку та взаємодії між компонентами 

системи управління [6]. 

7. Маркетинговий підхід передбачає орієнто-

ваність управлінської системи на споживача під час 
вирішення будь-яких задач.  

8. Ексклюзивний підхід передбачає придбан-

ня суб'єктом управління права на користування ново-

введенням у будь-якій області діяльності або конку-

рентною перевагою.  

9. Процесний підхід розглядає управлінські 
функції як взаємозалежні. Процес управління є лан-

цюгом безперервних дій зі стратегічного маркетингу, 

планування, організації процесів, обліку та контролю, 

мотивації та регулювання. Зосереджений на коорди-

нації робіт [9, с. 242 – 244]. 

10. Структурний підхід визначає значущості, 
пріоритети серед факторів, методів, принципів та ін-

ших інструментів у їх сукупності з метою встанов-
лення раціональності співвідношення та поліпшення 
процесу обґрунтування розподілу ресурсів на основі 
ранжування [6]. 

11. Відтворювально-еволюційний підхід пе-
редбачає постійне поновлення виробництва об'єкта 
для задоволення потреб конкретного ринку з менши-

ми (в порівнянні з кращим аналогічним об'єктом на 

даному ринку) сукупними витратами на одиницю 

корисного ефекту. Кожна нова модель повинна бути 

краще заміненої [9, с. 237 – 238]. 

12. Ситуаційний підхід спирається на альтер-

нативність досягнення однієї і тієї ж самої цілі під час 
прийняття або реалізації управлінського рішення, 
обліку невизначених обставин. Даний підхід концен-

трується на тому, що використання тих чи інших па-
раметрів та методів управління визначається конкре-
тною ситуацією в конкретному місці і в конкретний 

час.  
13. Нормативний підхід передбачає встанов-

лення нормативів конкурентоспроможності [6].  

14. Оптимізаційний підхід полягає в переході 
від якісних оцінок до кількісних за допомогою мето-

дів дослідження операцій, інженерних розрахунків, 
статистичних методів, експертних оцінок.  

15. Директивний підхід полягає в регламен-

тації функцій, прав, обов'язків, нормативів якості, 
витрат, тривалості, елементів системи менеджменту в 
нормативних актах (накази, розпорядження, вказівки, 

стандарти, інструкції, плани, програми, положення, 
методики і т.п.).  

16. Поведінковий підхід передбачає підви-

щення ефективності підприємства за рахунок підви-

щення ефективності його людських ресурсів.  
17. Діловий підхід полягає у визначенні під-

приємством якості, ефективності та перспективності 
діяльності людини, її культури, професіоналізму, обо-

в'язковості та іншіх особливостей [9, с. 246 – 248].  

Розглядаючи вищеперелічені підходи до 

управління конкурентоспроможністю слід зауважити, 

що кожне підприємство має зосередитися та застосо-

вувати методику розрахунку конкурентоспроможнос-
ті для свого підприємства, підлаштовану під напря-
мок діяльності, ринок, на якому підприємство конку-

рує, та виробничу структуру. Однак її реалізація по-

требує існування різних варіантів забезпечення опти-

мального рівня конкурентоспроможності підприємст-
ва, що обумовлено динамічністю середовища та за-
грозою виникнення неочікуваних конкурентних ситу-

ацій. Тому обґрунтування концепції управління кон-

курентоспроможністю підприємства має відбуватися 
через вибір оптимального підходу, що відповідає об-

раній концепції поведінки та сприяє її розвитку.  
Висновки. Таким чином, запропоновані кон-

цептуальні підходи відбивають поєднання теоретико-

методологічних, методичних та практичних засад 

управління конкурентоспроможністю підприємства, 
індивідуальне використання яких сприятиме забезпе-
ченню стійкого розвитку конкурентної позиції на ри-

нку.  
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ОСОБЛИВОСТІ ДИНАМІКИ СПОЖИВЧИХ ЦІН НА РИНКАХ 

ОЛІЇ ТА ЦУКРУ 
 

Досліджено динаміку цін на ринках олії та цукру, виявлено особливості цінової динаміки та причини її 
виникнення з урахуванням дії внутрішніх та зовнішніх факторів. Запропоновано заходи по стабілізації цінової 
ситуації. 
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тинговий рік, дефіцит, профіцит, стабілізація, державне регулювання. 

 

Dynamics of the prices in the markets of oil and sugar was investigated, features of price dynamics and the 

reason of its emergence taking into account action of internal and external factors were revealed. Actions for stabiliza-

tion of a price situation were offered. 

Keywords: consumer prices, dynamics, profitability, internal market, oversea market, marketing year, deficit, 

proficit, stabilizing, government control. 

 

Вступ. На сучасному етапі розвитку агро-

промислового комплексу спостерігається тенденція 
до систематичного зростання цін на сировинні ресур-

си та готову продукцію. Крім причин, пов’язаних з 
подорожчанням матеріальних ресурсів, збільшенням 

заробітної плати та інших витрат, на зростання цін 

впливають галузеві особливості, ступінь інтеграції у 

світовий ринок, заходи державного регулювання того 

чи іншого ринку тощо. Як правило, після певного 

періоду зростання цін наступає пауза – ціни зменшу-

ються, щоб в наступні роки продовжити збільшення. 
Така ситуація негативно впливає на ефективність ви-

робництва, конкурентоспроможність, рівень інвести-

ційної привабливості. Тому для успішного розвитку 

олієжирового та цукрового виробництв важливим є 

встановлення факторів, що впливають на зростання 
чи зменшення цін. 

Постановка завдання. Дане дослідження 
направлене на виявлення основних факторів динаміки 

в умовах інтеграції цих харчових виробництв у світо-

ві ринкові структури і визначення можливостей для 
стабілізації цінової ситуації. 

Результати. Українські споживачі поступово 

звикають до систематичного зростання споживчих 

цін. Проте ситуація, що складається на вітчизняному 

ринку продовольства в останні сім років – 2004-2010 

рр. свідчить про стрімке зростання цін саме на продо-

вольчу групу товарів, де темпи перевищують індекси 

споживчих цін (табл. 1). 


